

# EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

DIARIO CATÓLICO.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, un mes . . . . . 150 pesetas.  
 En los demás puntos de España, 3 meses . . . . . 5'00  
 Extranjero, 6 meses . . . . . 12'00

TELÉFONO NÚMERO 102.

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la  
 imprenta de este periódico, Progreso, 5.  
 Anuncios á precios convencionales.



QUINTO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

## D.ª MARÍA MANUELA DE CELA Y GONZALEZ

falleció en esta ciudad el 30 de Octubre de 1884.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren hoy 30, en la Insigne Iglesia Colegiata, Parroquia de San Nicolás, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus sobrinos D. José M.ª Núñez de Cela, D.ª Antonia López, D.ª Encarnación de Cela, D.ª Pilar, D.ª Carmen y D. José Núñez López, sobrinos políticos D. Emilio Senante y D. Gonzalo Terol y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á alguno de los sufragios que se la tributan, en lo cual recibirán especial favor.

Alicante 28 de Octubre de 1889.

### EL ASESINATO DE SOR ANGELA PERAL

Nuestros lectores tienen ya noticia del bárbaro asesinato cometido en una Hermana de la Caridad de la casa de Beneficencia de Cuenca.

El semanario *La Estrella* que se publica en aquella capital, trae los siguientes detalles, sobre tan horrendo crimen:

«Treinta y un años de edad contaba Sor Angela Peral y Rodriguez cuando la infame mano de un cobarde asesino ha puesto fin á su preciosa vida.

El cielo ha ganado indudablemente un ángel más, pero la tierra lo ha perdido, y con él los inapreciables beneficios que aun pudiera haber prestado á la humanidad doliente y desvalida la caridad incansable de la que, llamándose Angela, era en realidad un ángel de pureza y de bondad.

El hierro homicida al penetrar en el cuerpo de Sor Angela, no solo á ella la hirió, sino que hirió también á la socie-

dad, privándola de uno de sus miembros más útiles y provechosos.

Diez años hacia que venia prestando sus servicios en este asilo de Beneficencia; cual haya sido en este tiempo su conducta no hemos nosotros de decirlo; no han de decirlo tampoco ni la señora Superiora de dicho establecimiento, ni sus restantes hermanas que siempre vieron en ella un modelo de humildad cristiana, de incansable laboriosidad y ardiente celo, porque hoy lo pregonan con lágrimas en los ojos los reconocidos enfermos á quienes ha tratado solicita con el mayor interés, y por quienes se ha desvelado como cariñosa madre, porque hoy hacen su elogio cuantos han tenido la dicha de tratarla, porque hoy hasta los mismos enemigos de sus instituciones religiosas se ven obligados á confesar sus relevantes méritos y hacer su apología.

Preguntad á los dignos profesores médicos que visitan la Casa de Beneficencia, por la enfermera Sor Angela, y les oiréis deshacerse en elogios de su esmero y so-

licitud por los pacientes, y os dirán que, en su interés por los enfermos, se multiplicaba y desvivía, y en su afán por mitigar sus sufrimientos, llegó á aprender y ejecutar, sin más maestro que su vocación y buen deseo, ciertas operaciones propias de un verdadero practicante.

Cuando en 1885 la epidemia cólerica invadió nuestra ciudad, la desgraciada Sor Angela fué una de las hermanas que voluntariamente se prestaron á la asistencia de los cólericos, fué una de las que sin temer al contagio, y con exposición de su propia vida, ejerció la más sublime y más santa de las virtudes en el lazareto de San Antonio.

Pues bien; esta heroína de la caridad, esta virgen de candor, en cuyos labios siempre se veía dibujada una sonrisa angelical, ha muerto bárbaramente asesinada por el celador de la repetida Casa de Beneficencia, Isaac Casamayor.

Según de público se dice, hacia ya próximamente un año que la misma Hermana había sido víctima de una brutal agresión por parte del Isaac, agresión que no trascendió fuera del establecimiento, y á que no impuso el merecido castigo, porque ella misma le perdonó y dió al olvido la ofensa recibida, pero en la mañana del día 14, volvió á reproducirse, y de una manera por desgracia más sangrienta y con fatales consecuencias para la infortunada Sor Angela.

Encontrándose esta juntamente con una joven asilada y el matador, en el almacén de ropa del establecimiento, y porque se negó con prudentes reflexiones á que el Isaac vistiera el traje que él la pedía, este, armado de un estoque, la infirió tres heridas que le ocasionaron la muerte casi instantáneamente.

Al angustioso grito lanzado por la moribunda acudieron los empleados de la imprenta, situada cerca de la ropería, evitando que pudiera evadirse el matador; cundiendo su alarma se presentaron en el lugar del triste suceso las demás Hermanas y muchos asilados, y dado conocimiento del hecho á las autoridades, el señor Gobernador civil, Juez de Instrucción, señores diputados y varios particulares, procediendo inmediatamente y con una actividad y un celo digno de todo encomio, á la instrucción del sumario, el Juez Sr. Verdú.

El autor de este horrible crimen se halla á disposición de la justicia, en la cárcel de esta ciudad y según se asegura convicto y confeso de su delito.

En la mañana del 15, se hizo la autop-

sia del cadáver, apareciendo tres heridas punzantes, dos en la parte anterior del pecho y una en el espacio interescapular izquierdo; todas tenían la dirección de arriba abajo, é interesaban varios órganos de importancia, como son el pulmón, el diafragma, los intestinos y la glándula hepática, y todas eran mortales, pero la de la región posterior que fué á interesar la corta descendente, produjo la hemorragia súbita y la muerte á los pocos momentos.

El arma de que se sirvió el asesino para ejecutar el crimen, fué como ya hemos dicho, un estoque cuadrangular que intentó ocultar, pero que después él mismo presentó.

Para las diez y media del dicho día 15, estaba anunciado el entierro y mucho tiempo antes se hallaban invadidas las cercanías de la repetida Casa de Beneficencia por un numeroso público que acudía á rendir un tributo de cariñoso sentimiento á los restos de la desgraciada víctima.

El cadáver colocado en el centro de la capilla del establecimiento, era por todos visitado.

En su pálido semblante se hallaba retratada la tranquilidad del justo, sello que sin duda había en él impreso su alma pura al abandonar el cuerpo.

Ciertos estamos de que nadie hubo que á la vista de la mártir no sintiera oprimido por el dolor su corazón, y que al escuchar el llanto de las infelices que madre la llamaban, no tuviera que violentarse para ocultar las lágrimas que á sus ojos acudían.

A las once salía el fúnebre cortejo de la Casa de Beneficencia, presidido por el señor Gobernador civil, Excmo. Diputación provincial, el Capellan Sr. Arguch, el Confesor de la Comunidad, D. José María Giroles, las Hermanas del Hospital de Santiago, Hermanitas de los pobres y asilados de ambos sexos, Comisiones de nuestro Excmo. Ayuntamiento, representantes del clero, del ejército, de las ciencias y las letras, el honrado obrero y el laborioso comerciante, la sensible hija del pueblo y la elegante señorita; la población de Cuenca, en una palabra, sin distinción de clases ni de ideas, parece como se dió cita para hacer una pública y espontánea manifestación de respeto y simpatía á la sublime virtud de la caridad, sintetizada en los inanimados despojos de la que fué en vida humilde hija de San Vicente.

Desde el asilo provincial y atravesando las calles de Fuensanta, Calderón de la Barca, del Agua, Tintes, puerta de Valen-

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 507

nuevo combate, y mostrando al jefe indio su hombro ensangrentado, dijo con acento duro:

—Ahora es cuando el hijo del Águila debe morir. No piense más el Pájaro Negro en aplazar su venganza, porque se le escaparía de entre las manos, y mi sangre que corre vale tanto como la de un enemigo.

—El Pájaro Negro arrancará primero la cabellera del blanco, respondió el apache, temeroso también de las consecuencias de la lucha. Los guerreros acabarán de matarle enseguida.

—Está bien dicho.

Dos indios habían oído aquel corto diálogo, y sin esperar órdenes que adivinaban, se lanzaron como dos bestias feroces á la choza donde estaba Fabian.

Un minuto les bastó para arrastrar al desventurado joven hasta al pie de los atrincheramientos. Entonces Bois Rosé, cuyas piernas no podían sostenerle, vió al Pájaro Negro salir del fuerte, y avanzar hacia Fabian.

Por dos veces Bois-Rosé apuntó al indio, pero dos veces una nube espesa se extendió sobre sus ojos, mientras su carabina temblaba en la mano, como una de las ramas de la yerba estendida por la pradera azotada por el viento.

El Pájaro Negro se inclinó lentamente. Un cu-

\*506 LOS CAZADORES DEL DESIERTO

serél exclamó Wilson, lanzándose detrás de los bandidos.

Pero con la rapidez del rayo, cuyo nombre llevaba, se le anticipó el joven comanche, entrando en el bosque, mientras el americano, lord Federico y los nueve guerreros comanches le seguían con el hacha, la carabina y el puñal en la mano.

Sangre-Mezclada, que conocía todos los rodeos del espeso grupo de árboles, llegó mucho tiempo antes que ellos al claro. La sangre corría de su hombro, pero no por eso había perdido su fuerza extraordinaria. Cuando llegó á orillas del estanque los apaches, advertidos por la detonación del éxito del golpe de mano de su aliado, se precipitaban ya sobre sus caballos para ejecutar lo que de antemano se había convenido.

Tal era el movimiento que tenia lugar, y cuya causa queria adivinar Bois-Rosé, cuando un episodio mucho más terrible le dejó estupefacto, y solo le permitió ver el peligro que amenazaba á Fabian.

En tanto que, para cumplir las órdenes de Sangre-Mezclada. Mano Roja cogía ya á Rosarito desmayada, y disponía para ella el caballo que debía llevarla duran'e la salida proyectada, el Mestizo avanzó hacia el Pájaro Negro, que permanecía detrás de los atrincheramientos, imposibilitado como se hallaba de tomar parte en el

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO." 508

—Sangre-Mezclada, añadió en voz alta, aquí está el jefe de los buscadores de oro mejicanos, que vale tanto como otro jefe, si se ha de juzgar por algunos actos brillantes que nadie le niega, y por la sangre india que ha hecho correr.

—Conferenciaremos juntos, respondió el Mestizo ¿Puedo, bajo la garantía de vuestra palabra, avanzar solo, sin armas, con un compañero armado detrás de mí? Vos haréis lo mismo por vuestra parte.

—Sí, respondió el leal aventurero; doy mi palabra de honor, y voy á daros el ejemplo.

El Mestizo se volvió hacia su padre, y los dos cambiaron una sonrisa odiosa y feroz.

—¡Atención! dijo el Mestizo.

—Mal hace mi hermano, dijo el comanche; cuando la serpiente venenosa silba como la calandria de los campos, es más de temer que nunca. Esperad, por lo menos, que se muestre.

—Wilson.

—Milord.

—Vos tiréis como Guillermo Tell, repuso el inglés, y os veria con gusto acompañar á este valiente muchacho para protegerle si es necesario.

—Con mucho gusto, dijo el americano.

Al mismo tiempo se oyó el chasquido de las retamas, y los dos piratas de las praderas aparecieron en la entrada del bosque, en el mismo momento.

TOMO III.

85

cia, calle de Alonso de Hojeda, San Vicente y del Espejo, fué conducido el cadáver a la parroquia de San Juan en la que se celebró Misa de cuerpo presente, previa especial autorización del Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación.

Terminada la Misa, se dirigió la fúnebre comitiva, juntamente con el clero parroquial precedido de la cruz alzada, al cementerio general, en el que fueron inhumados los restos de la infeliz Sor Angela.

Las cintas del ataud fueron llevadas por los Diputados provinciales Sres. Pajarón, Ibañez, Lumberras, Izquierdo y Cobo, y el Médico del establecimiento Sr. Zomeño.

De la cabecera de la caja pendía una hermosa corona de azahar y rosas pálidas, último tributo que a Sor Angela dedicaba la Excmo. Diputación.

Desventurada é infelice hemos llamado más de una vez á la víctima inocente en nuestra reseña, y en verdad que no hablamos con propiedad al así calificarla; dichosa ella mil veces, porque al pisar los umbrales de la eternidad, es seguro que el Santísimo Trino y la Purísima Madre de Jesús Nuestro Señor y los Coros celestiales habrán salido á recibirla, ciñendo á su frente la inmarcesible corona tejida con las fragantes flores de la pureza, el martirio y la caridad.

## LA POBREZA

ESTUDIO DE ECONOMIA SOCIAL

POR EL

P. EXUPERIO DE PRATS DE MOLLÓ

(Continuación)

Era un precepto de economía doméstica, así como de economía política, que no se debía alimentar bocas inútiles, cuales eran los viejos incurables. Catón el Antiguo, ese tipo del anciano Romano virtuoso, lo proclamaba y lo practicaba. Y ¿por qué asombrarse? ¿No había dejado escapar de sus labios de oro, Platón, un precepto semejante? Por esto, cuando entre los esclavos había algunas de esas bocas inútiles que no querían alimentar más, y que ya no podían vender, los llevaban á una isla inhabitada situada en medio del Tiber, y los ponían sarcásticamente al pie de la estatua de Esculapio. El mayor beneficio que podía hacerles el dios de la Medicina, era dejarlos morir de hambre; y esto era, en efecto, lo que hacía. Tácito cuenta, que habiendo sido muerto Pedonius Secundus, prefecto de Roma, por uno de sus esclavos, todos los compañeros de servidumbre del asesino en número de cuatrocientos fueron crucificados, según el antiguo uso.

Veamos por último un hecho que aca-

bará de demostrarnos la horrible verdad que hay en estos epítetos de *sine affectio ne, sine misericordia*, (sin entrañas) infligidos por el Apóstol á los paganos; veamos el poder que la ley concede ó impone al jefe de familia sobre los suyos. Este poder es el despotismo turco en todo el rigor de las palabras: el padre es, no solamente el propietario, sino también el único dueño: mujer, hijos, esclavos, todo le está sometido, y tiene derecho de vida y muerte sobre todos.

El anciano Bruto no tiene necesidad de su título de consul para mandar degollar á sus hijos; podía hacerlo por el derecho que le daba la paternidad. Cuando, en Cornelio, el padre de los Horacios quiere degollar por su mano al hijo que una falsa noticia presenta como desertor de la causa romana, no se abroga más poder del que le da la ley. Más esto no es nada en comparación del crimen de infanticidio legalmente autorizado. Licurgo, Solón y la ley de las Doce Tablas quieren que solo sean conservados los niños vigorosos. Cuando un niño acababa de nacer, se le depositaba á los pies del padre de familia; si le levantaba, era decreto de vida; si no, era sentencia de muerte. La ley de las Doce Tablas quiere que le mate el padre por sí mismo inmediatamente (*citó necato*), y Licurgo prohíbe á la madre el afigirse por el asesinato de su hijo! Plutarco llama á esto *buena política*, y Séneca, (1) *desembarazarse de lo inútil*.

Sería curioso el estudio de las gradaciones que sigue una sociedad de hombres para convertirse en una sociedad de fieras. ¿Cómo estos pueblos antiguos tan instruidos, tan cultos, podían ser al mismo tiempo tan crueles, tan bárbaros, tan sin entrañas? Cuando Terencio decía este bellísimo verso:

*Homo sum, et á me nil humani alienum puto* (2) llenos de admiración prorrumpían en grandes aclamaciones, y aplaudían ellos, *siné affectio ne, siné misericordia*. No hay duda que causa menos horror el crimen cuando el hombre está habituado á cometerlo ó á verlo cometer; pero, ¿cómo es posible que no oigamos una protesta, ni una sola, ni siquiera de parte de los que despues se ha llamado virtuosos? Crímenes cuyo solo relato nos arrebatara de indignación, Tácito, Plutar-

(1) «Nosotros ahogamos á los niños débiles y monstruosos. No es un acto de ira, sino de razón, el separar de los miembros sanos los miembros inútiles.» (*De Ira* I, 15.)

(2) Hombre soy, y nada humano considero extraño á mí.

co, Séneca, los veían sin horror, los contaban sin emoción, y añadían: Esto es un acto de buena política! «*Homo quum in honore esset non intellexit, comparavit se jumentis insipientibus, et similis factus est illis.*»

(Se continuará.)

### Cabos sueltos

Continúa *El Graduador* en el punto donde le dejamos ayer:

«Lo mismo sucede con el profesor. El Gobierno no debe pagar al profesor con la condición de que someta á él su criterio científico y su programa de enseñanza. Podrá haber, como ciertamente los hay, profesores del Estado, pero nunca ciencia del Estado; podrá haber profesores oficiales, pero ciencias oficiales no existen, no pueden existir, porque sería un contra sentido, una negación de la ciencia.

¿Pero esta libertad dará autorización al profesor para que se salga de su peculiar jurisdicción? ¿para que convierta la cátedra en tribuna revolucionaria? ¿para que de una manera impune ataque directamente la legalidad imperante?

En modo alguno.»

Muy bien dicho; pero esto debe *El Graduador* contárselo no á los neos, sino á su ídolo D. Emilio Castelar y otros de su cuerda que han pasado su vida haciendo en la cátedra y fuera de la cátedra propaganda republicana y anti católica cuando la *legalidad imperante* era católica y monárquica, ni más ni menos que lo hacen hoy los Moraitas, Salmerones, Chamorro y otros demócratas.

Y sigue el diario posib lista:

«El profesor es el sacerdote de la ciencia, la cual exige á aquel que debe mirar, observar y juzgar, la realidad de las cosas libres de prejuicios y de apasionamientos, sometiendo todo al dictado de la razón. El profesor, debe en todos los ramos del saber aun en la misma asignatura de Derecho político, enseñar ciencia y no hacer política.»

De esto ya no podemos decir que está bien dicho, pues este párrafo está escrito en *bárbara*; pero lo que dice es verdad, menos en aquello de que el profesor ha de «ometerlo todo al dictado de la razón», porque es evidente de toda evidencia que al dictado de la razón se deberá someter todo lo que caiga dentro de su esfera, pero no lo que esté fuera de su alcance.

Signe hablando *El Graduador*:

«¿Y en cuestiones de la Religión oficial puede penetrar el profesor?»

Concedemos que en un país como el nuestro, en donde hay todavía una religión oficial, le esté vedado al profesor inmiscuirse directamente en asuntos teológicos á fin de hacer ver en nombre de la ciencia lo absurdo de ciertos dogmas. Por eso, y nada más.»

Le está vedado inmiscuirse directamente, é indirectamente y esto en nombre de la ciencia que no ha hecho ver todavía ni lo hará, lo absurdo de ningún dogma;

porque los dogmas no pueden pugnar nunca con la ciencia, y si en algún caso ha aparecido esto en los primeros pasos de tal ó cual ramo de la ciencia, ha sido por error de ésta, que luego se ha corregido á sí misma cuando ha adelantado más, quedando subsistente el dogma. Sigamos leyendo:

«Y sentando esto, pregunta nos por nuestra parte á los celosos ortodoxos. ¿Serán ataques al dogma, explicar las teorías no dogmáticas de la ciencia? ¿Serán ataques al dogma sostener hipótesis explicativas de la formación de los seres, cuyas (este *cuyas* tesis de la célula) están casi comprobadas por los hechos? ¿Serán ataques al dogma, ó meterse con el Génesis por ejemplo, y con la creación del mundo en siete días, hacer ver experimentalmente que de lo mínimo á lo máximo en el Universo todo es célula ó reunión ordenada de células?»

Pues le diremos á V.: el *sostenner hipótesis explicativas* etc. puede ser ataque al dogma y á la ciencia misma, si las hipótesis que se sostienen son irracionales é infundadas, que no cumplen las condiciones que exige la lógica para su legitimidad, y si además presentan como tesis hipótesis á pesar de que sólo se hallan «casi comprobadas por los hechos». Además explicar por la célula la formación del Universo, no será ataque al dogma ni al Génesis; siempre que la explicación se limite al mundo material y corpóreo; pero si de ahí se quiere sacar deducciones referentes al mundo del espíritu, entonces la teoría de la célula caerá en el materialismo y habrá de ser rechazada en nombre de la razón y de la ciencia.

*El Graduador* termina con estos dos párrafos que revelan la grillera de la cabeza que los ha concebido:

«Los neos dicen que sí, pero nosotros no lo alcanzamos á ver. Acuérdense los señores católicos (¿luego V. no lo es?) que el excesivo celo es contraproducente. La indecibilidad de la fé ortodoxa, no debe ni puede temer al defectible pensamiento humano y á su ciencia limitada. Para los creyentes, la fé religiosa debe estar tan alta, tan fuera del alcance del pensamiento del hombre que nunca le deben afectar ninguna de las aseveraciones de éste.

Los dogmas vienen de arriba, de Dios; la ciencia sale del pensamiento del hombre. Y por eso mientras discoretan y teorizan los científicos los creyentes deben decir, impenables: ¿Qué ha de poder la obra de quien es polvo y en polvo se ha de convertir, contra la obra del Supremo Hacedor?»

En efecto: la fé no teme nada ni puede temer de la ciencia cuya prueba ha resistido; pero los *feles* temen y deben temer la *seducción* de la falsa ciencia, que presentando como verdades demostradas simples hipótesis inventadas contra la fé, pueden, no perjudicar á ésta, pero si seducir á los incautos que acepten ligeramente tales hipótesis, que al fin vienen á ser desechadas por la misma ciencia, como sucede ya

mento en que, solos también, Díaz y el americano se mostraban en el día de los Castores.

Los cuatro parlamentarios se consideraron por un instante en silencio. Podía decirse que por la primera vez, fuera de su anterior encuentro durante la noche, y cerca del Valle de Oro, Díaz veía á los dos bandidos; pero no se pudo conocer si había leído en su fisonomía algo siniestro y terrible. En cuanto á Wilson, ya conocía de vista á los dos famosos bandidos que se presentaban ante él.

Sangre-Mezclada avanzó unos seis pasos más allá de los últimos árboles del bosque, mientras Díaz andaba doble distancia. El americano permaneció en el dique apoyado sobre su carabina: Mano-Roja guardaba la misma actitud á la entrada de las retamas que acababa de atravesar.

Díaz, con paso firme, fué á coger la mano que le tendía el Mestizo, y sintió, pero muy tarde, que su lealtad no había tenido en cuenta la perfidia del bandido, cuyos dedos se estrecharon sobre los suyos como los resortes de una trampa de lobos.

—¡Fuego! gritó el Mestizo con voz fuerte, echando su otra mano sobre el hombro del aventurero.

Mano-Roja levantó su carabina; el tiro salió, y la bala silbó al oído de Sangre-Mezclada.

Herido en el pecho el desgraciado Díaz iba á

caer, cuando los vigorosos brazos del Mestizo le sostuvieron.

Armándose el pirata, como de un escudo, del cuerpo del aventurero, que ya puede decirse solo era un cadáver, se retiró hácia atrás, sin presentar el cuerpo, y con la mirada fija sobre la carabina de Wilson, que en vano buscaba un sitio donde herir.

El bandido llegaba ya á la entrada del bosque, cuando, antes de espirar, Díaz tuvo fuerza para sacar su cuchillo y herir á Sangre-Mezclada en un hombro.

El pirata herido dió un salto hácia atrás, y cuando sintió que se hallaba detrás del follaje de los árboles, lanzó al aventurero, cuya vida acabó con aquel choque, y exclamó:

—¡Hé ahí el cadáver de un jefe!

Enseguida desapareció, y la bala de Wilson solo hirió las ramas y el follaje.

El primer momento de estupor, causado por aquel odioso asesinato, no había pasado aun enteramente, cuando ya los dos piratas de las praderas estaban lejos, y Sangre-Mezclada gritaba:

—¿Quién se atreverá á arrancar de las manos del Mestizo la hija de los blancos y el hijo del Aguila?

—¡Por Jesucristo y el general Washington yo

chillo brillaba en su mano izquierda, cerca de la cabeza de Fabian.

Entonces, en aquel momento supremo, la mano de Bois-Rosé cesó de temblar; pero de pronto una explosión imprevista le hizo estremecerse.

El *Pájaro Negro*, con el cráneo roto, cayó pesadamente sobre Fabian, á quien cubrió con su cuerpo inanimado, mientras que una voz exclamaba al mismo tiempo:

—¡Hé aquí mi última palabra, perro de piel roja!

Aquella era la voz de Pepe. Un segundo tiro arrojó por tierra á otro indio. Aquella vez la carabina de Bois-Rosé era la que había sonado.

De pronto, como un torrente que se precipita en la estación de las lluvias en el lecho que ha dejado seco durante la estación precedente, los apaches se lanzaron á caballo por la salida de la hondonada. El claro y las orillas del estanque de los Castores se hallaban ya casi vacíos, cuando Pepe y Bois-Rosé se lanzaron con la carabina en la mano, el pecho anhelante, y sin ver que por el lado opuesto al que ellos acababan de entrar, Mano-Roja, llevando á Rosarito, desmayada de nuevo, y seguido de Sangre-Mezclada, desaparecían en la espesura del bosque.

El pérfido Mestizo abandonaba á sus aliados á



# SECCION DE ANUNCIOS.

## IBARRA Y COMPAÑIA.-SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios  
**VAPORES DE LA COMPAÑIA.**

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortegal, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Crens, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizeaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibiza, de 1.000.—Lachana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.  
 Salidas de Alicante, todos los sábados para America, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín, Carril, Coruña, Ferró, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.  
 Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.  
 Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

## COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR  
**DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS**  
 CALLE DE BAILEN, 29—ALICANTE

Se admiten alumnos internos y externos de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> enseñanza.  
**PERSONAL.**—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> enseñanza, que, por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían en la educación de sus hijos a este centro de instrucción.  
**Primera enseñanza.**—Escuela de párvulos, elemental y superior; clase preparatoria para ingresar en la 2.<sup>a</sup> enseñanza.  
**Segunda enseñanza.**—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil; clases preparatorias para carreras especiales. Francés, Inglés, Caligrafía, Gimnasia, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.  
**Precios.**—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados; Id. medio pensionistas manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.  
 Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

## ALMACEN DE MUSICA DE JOSÉ MAESTRE

**PIANO.**—En esta casa se reciben únicamente de aquellos fabricantes que se pueden garantizar por 5 años, y estos se venden un 10 por 100 más baratos que en todas las demás casas.  
 Pianos de Bernareggi, de Gomez, de Boisselot, de Pleyel y de Erard.  
 Pianos desde 2.800 reales.  
 Armoniums de 5 octavas y varios registros a 65 duros.  
 Por afinar un piano 4 pesetas.  
 Pianos de alquiler desde 40 reales y con derecho a la propiedad desde 80.  
 Composiciones en pianos, órganos y toda clase de instrumentos.  
 JOSÉ MAESTRE, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento.)

## LA MADRILEÑA

**CASA DE HUÉSPEDES**  
 Jorge Juan, 30.—Alicante.

Pupilage de 6 hasta 16 reales diarios. Cómodas habitaciones con vistas al mar, para familias.  
 Platos a la lista desde 2 reales y camas.  
 Coche gratis para los empleados en Hacienda y para los viajeros desde las Estaciones.  
 Transporte gratis de equipajes desde el muelle a la casa para los pupilos; en la cual para mayores informes, se reparten prospectos.

## PILDORAS DE RIAZA DE PEREZ NEGRO

Es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes y sean Tercianas ó Cuartanas.  
 Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media caja con 40, 3 pesetas.  
 De venta en todas las Farmacias y Droguerías de España. En Alicante Farmacia del Dr. Soler Sánchez.

## OBRAS DE

Don Vicente Calatayud y Bonmati.  
 Catedrático en el Instituto de Alicante.

TÉCNICAS.

	Pesetas.
«Gramática latina» según el método y resultados de la nueva lingüística; 1. <sup>a</sup> y 2. <sup>a</sup> parte encuadernadas . . . . .	9
«Flexión nominal latina», según el mismo método . . . . .	2
«Ortología latina», según el resultado de las novísimas investigaciones . . . . .	2
«Las lenguas muertas?» . . . . .	1
«Observaciones sobre pronunciación latina» . . . . .	0'50
«Programa de Latín y Castellano.» . . . .	0'75

DE PROPAGANDA CATÓLICA.

«La cesación del trabajo en días festivos» este opúsculo ha sido recomendado por varios Boletines Eclesiásticos y Revistas católicas como «uno de los mejores y mas completos de cuantos se han publicado sobre la materia tanto en España como en el extranjero» Edición económica . . . . .	0'25
«Egiptología, (traducción del francés) importante folleto en que se pone de manifiesto la armonía entre los descubrimientos que la ciencia lleva a cabo en Egipto y la narración de Moisés . . . . .	0'50
«La sanción de la moral en la otra vida» (traducción del francés): estudio filosófico . . . . .	0'30
«El Culto Externo.» Monografía premiada en el certamen celebrado en Alicante en Mayo de 1889 . . . . .	0'75
«Origen del Culto y festividad de la Inmaculada Concepción», traducción del latín: 1 tomo en 4. <sup>o</sup> de 266 páginas . . . . .	1'50

## PARMESIAN

Acaba de recibirse este rico queso especial para el macarrón en el acreditado establecimiento de S. rafa Sanchez, princesa 19 y Teléfono 129.  
 Al propio tiempo se han recibido las ricas pastas para sopa entre ellas el tan celebrado Galet y Macarrón a la italiana.  
 Princesa 19, Pórtico de Ansaldo 4.  
**LOS EXTREMEÑOS**

## PIANOS

ARMONIUMS, INSTRUMENTAL  
 Piano, manubrios y Música de todas clases  
**ANTONIO FALCÓ**  
 11, CONSTITUCION, 11

## LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS  
 Curacion radical de toda clase de fiebres de caracter intermitente sin temor a que se reproduzcan.  
 Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.  
 RODRIGUEZ HERNANDEZ, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

## ORGANOS PARA TEMPLOS

Se construyen desde dos mil pesetas garantizados por diez años despues de someterlos a la aprobación de profesores entendidos.  
 Reparaciones en órganos, pianos y toda clase de instrumentos; condiciones especiales en los pagos.  
 Esta casa tiene constantemente un completísimo surtido en pianos, armoniums y accesorios de las mejores fabricas de Europa. Realiza las compras al contado, por lo que puede ofrecer al público modelos de superior calidad artísticamente considerados, con grandes ventajas en las ventas al contado y a plazos.

**FERNANDEZ Y MARCO**  
 MAYOR, 33.  
 TELÉFONO 181

## VINO ALOQUE

Bodega de Claveria, Alicante.—Premiado en la Exposición de Barcelona.—Se ha embotellado y puesto a la venta la cosecha de 1886.  
 Precio de la botella de 3/4 litro: Pesetas 0'60 (sin casco) y Pesetas 0'85 (con casco).  
 Depósito: San Fernando, 19, almacén.  
 Venta al detall: Tienda de D. José Oliver, San Fernando, 11 y Bazar Artístico de D. José Reus, cuatro esquinas de la calle Mayor.

## Compañia de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cete y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de **AUGUSTE VINIBS, RESTE Y C.<sup>a</sup>**  
 Agente en Alicante: FRANCISCO M. LAGUILLON.

**PERSIANAS-CORTINAS**  
 MANUEL CALATAYUD.—ASPE  
 C. de la Cruz de Orihuela

## GRAN FABRICA DE PERSIANAS-CORTINAS MANUEL CALATAYUD.—ASPE

¡PUM! ¡PUM!

**¡PUM!** Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Universal de Barcelona

El arrojo inaudito de la famosa heroína de Zaragoza enardeció el espíritu de los defensores de la Independencia Española, y merced a aquella insigne hija del pueblo, hay patria. Su recuerdo ha inspirado la invención del más EXCELENTE Ponche y de la más rica y deliciosa bebida que hasta hoy ha producido la destilería moderna. Una copita de este Ponche regenera, fortalece el organismo, recrea el paladar y despeja la inteligencia.

**Descripción del envase.**—Los tarros que contiene este delicioso PONCHE, son de cristal azul oscuro. Pendiente del cuello tienen un precinto, cuyo hilo se halla sujeto con una etiqueta con la firma y rúbrica del fabricante. La etiqueta principal es un precioso cromograma que representa el acto heroico de la inmortal Agustina de Aragón. Tiene además dos etiquetas de papel blanco impresas en dos tintas, negro y rojo; la primera indica la manera de usar el ¡PUM! y la segunda contiene dos certificados de los notables químicos Sres. D. Ramón Codina Langlin, de Barcelona y D. Hilarión Jimeno y Fernández, de Zaragoza, expresando el concepto que les merece el análisis del ¡PUM!

**FIJARSE EN EL SIGUIENTE É IMPORTANTÍSIMO DETALLE.**—Las dos etiquetas últimamente mencionadas son de papel blanco sin barnizar, con objeto de que al desocuparse el tarro, queden suficientemente deslucidas y no puedan aprovecharse por ningún falsificador para ser rellenadas nuevamente con otro producto, que el público conocerá fácilmente, y que debe rechazar con energía.  
 ♦ La marca queda registrada y su autor perseguirá a los falsarios é imitadores ♦  
 Pídase en los Cafés, Confiterías y Ultramarinos

Inventor y propietario de esta MARCA — Enrique Lamolla — de Lérida —

**FARMACIA DEL DOCTOR SOLER**  
 Plaza de San Cristóbal, 12.—ALICANTE.

## NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE LOS  
 Polvo, Pasta y Elixir Dentífricos  
 DE LOS

## RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Girona)  
 Prior **DOM MAGUELONNE**  
 2 Medallas de Oro: Bruselas 1880, Londres 1884  
 LOS MAS EMINENTES PREMIOS  
 INVENTADO EN 1373 POR EL PRIOR Pedro BOURSAUD

«El empleo cotidiano del Elixir Dentífrico de los RR. PP. Benedictinos en dosis de algunas gotas en el agua cura y evita el caries, fortalece las encías, devolviendo a los dientes una blancura perfecta.  
 «Es un verdadero servicio prestado a nuestros lectores señalarles esta antigua y utilísima preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»

Agente General: **SEGUIN BORDEAUX**  
 Hállase en todas las buenas Parfumerías, Farmacias y Droguerías del globo.

